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OBNOVA
DEMOKRATIČNE

KULTURE
Največji zločin fašizma in 

nacizma, ki bo imel mogoče naj- 
dolgotrajnejše posledice, je 
poskus uničiti kulturne in jezi
kovne ustanove podjarmljenih 
narodov. Nemški nacisti so 
poskušali doseči svoj cilj na Po
ljskem s tem, da so zapirali 
šole, morili učitelje, sežigali 
knjige in prepovedali uporabo 
narodnega jezika podjarmlje
nim narodom. Tudi v lastni de
teti so se proslavili kot uniče
valci kulture in kot razsodni
ki, hi so prepovedovali Htanje 
ievestnih knjig, poslušanje do
ločenih skladb in ocenjevanje 
nekaterih umetniških del, čel da 
so razkrojevalnega ali pro- 
tievropskega značaja. Tudi Ja
ponci so poskušali storiti isto s 
starodavno kitajsko kulturo v 
Mandžuriji.

Takšne zločine fašistične Ita
lije svet še ni zadostno spoznal, 
posebno pa to niso storili sami 
Italijani v Italiji. Poskusi, ki so 
ostali brezuspešni, da bi faši
stična Italija uničila slovensko 
kulturo in preprečila uporabo 
slovenskega jezika v izvestnih 
področjih na severo-vzhodu, 
predstavljajo eno izmed najbolj 
sramotnih poglavij v vsej uma
zani zgodovini italijanskega fa
šizma. Kar se tiče fašističnih 
zločinov, ne more biti zanje od
govoren ves italijanski narod. 
Mili so številni, ki so dejavno ali 
molče obsojali zločine proti člo- 
večanstvu in kulturi, toda še 
vedno je ostalo nekaj takšnih, 
ki Se celo še dandanes ne za
vedajo teže fašističnih zločinov 
in polnosti, bogastva in staro
davnosti kulture, katera se 
razvija v njihovi bližini. Slo
venci so imeli eno izmed naj
starejših umetniških tiskarstev 
v Evropi. Njihova tiskarska in 
književna proizvodnja je na 
enaki višini kot katera koli na 
svetu in poseduje vrline, ki 
primanjkujejo v nekaterih od 
množestvenih književnih pro
izvodnjah v Angliji, Ameriki ali 
Nemčiji. Prevodi tujih pisate
ljev v slovenščino pričajo o ri- 
soki meri okusa pri izberi in o 
veliki zavesti kulturne odgo
vornost*. Posebno je treba opo
zoriti na visoko raven mladin
skih knjig m časopisov. To je 
skoraj vedno znak zdravega 
prosvetnega življenja naroda. 
Ljubljansko vseučilišče uživa 
velik ugled v svetu in ima veli
ko nalogo pri vodstvu obnove 
in poživitve slovenskega jezika, 
književnosti in umetnosti. Slo
venski zemljepisni položaj je bU 
tako srečen, da je omogočil slo
venskemu narodu zbrati vse, 
kar je bilo najboljšega iz slo
vanskega, latinskega in nordij
skega kulturnega sveta, ki se 
stika na njihovem ozemlju.

Eden izmed glavnih in naj
važnejših ciljev velesil je pomoč 
pri obnovi kulturne dejavnosti 
na vseh delih sveta. Postopek 
mora žal biti počasen iz raz
ličnih razlogov, tako da ni mo
goče takoj ‘odpreti šol. Pisatelji 
učitelji m slikarji, ki so raztre
seni p0 vseh delih sveta, kamor 
so bili pogostoma nasilno od
peljani, ^ morajo vrniti na 
svoja mesta m izvestne ne za- 
željene osebe se morajo od
straniti- Toda takšen postopek 
bi bil lahko pospešen,-če bi mo
žje i žene dobre volje, pravi 
demokrati,, zbrisali iz svojih src 
vsako narodnostno zagrenje
nost do tujega jezika in kultu
re. Na tem področju je skrajni 
nacionalizem najbolj nevaren in 
neizbežno zgreši svoj cilj. Tu
kaj v Julijski pokrajini imajo 
vse narodnosti, in vsi sloji pri
ložnost, da pospešijo obnovo 
prave demokratične kulture, to
da vzajemna simpatijo, spora
zumevanje in izvestna pozaba 
minulih krivic je v ta namen 
nujno potrebna. Nebrzdano na
silnost in slepa maščevalnost ni 
nobena rešitev.

Dnevnik P. W. B.
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New York, 7. Julija
Razpust XV. armadne skupine 

pomeni konec zavezniškega pove
ljstva, čigar zgodovlla se Je začela 
s trdim bojem za mostišč pri Sa
lernu septembra 1943 in Je končala 
1. maja t- 1., ko so so nemške čete 
brezpogojno predate.

XV. armadno skupino, ki »e je 
neprestano borila na rekah in go
rah najtežjega bojnega polja vse 
celinske Evrope — italijanski po
lotok — sta sestavljali V. ameriška 
armada in Vlil britanska armada, 
toda ob strani Američanov in An
gležev so se borili tudi Francozi, 
Poljaki, Grki, Neozelandčanl, In
dijci, Kanadci, Italijani, Brazilci 
In palestinski Židje. Med Ameri
čani je bilo dosti črncev in tudi 
edini«, sestavljena iz ameriških 
elementov, ki so japonskega izvora. 
IV. armada skupina se Je borila 
proti 25 nemškim divizijam samih 
izbranih est, ter je prisilila te 
divizije, da ae vdajo, predno bi se 
to zgodilo na kakršnem koli dru
gem bojnem polju zahodne Evrope.

Nemške divizije, ki so se tako 
trdo borile, niso mogle priskočiti 
na pomoč drugim nacističnim če
tam, ki so se prav tako ln še hujše

borile na vzhodu In zahodu, XV. 
armadna skupina se je večkrat 
nahajala pred številnejšim sovraž
nikom, ki ga pa je vseeno prisi
lila, da se umakne od Napolja pa 
do Bologne in še dalje. Najboljša 
zavezniška poveljstva in divizije 
so bile preseljene na druga bojišča. 
Tako je skupina francoskih hi 
ameriških divizij, ki so se udele
žile oevobojenja Rima, izvršila za
vezniška izkrcanja v južni Franciji.

Maršal Bernard Montgomery, ta
krat le general, je zapustil povelj
stvo VIII. britanske armad«, da 
pripravi izkrcanje v zahodni Evro
pi. Tudi general Oliver Leese je 3, 
septembra 1943 leta zapustil Ita
lijo. General Eisenhower, takrat 
poveljnik zavezniških sil na Sredo
zemlju, je Imel svojo V111. arma
do že izkrcano na skrajni južni 
točki Italije, njegova V. armada 
ae pa je premikala proti Salernu 
južno od Napolja. Vin. armada je 
naletela na slab odp:r ln Je hitro 
napredovala proti severu. Toda V. 
armada, ki Ji Je poveljeval general 
Mark Clark, se je nahajala pred 
mogočnimi sovražnimi skupinami, 
Angleži in Američani V. armade so

skušali potisniti nazaj v morje, V. 
armadi je uspelo zvezati se s VIII. 
armado. General Eieenhower Je 
imenoval takratnega generala Ha- 
rolda AIexandera za maršala ter 
ga Je postavil na čelo obeh armad, 
ki tvorita XV. armadno skupino. 
VIII. armada je naglo napredovala 
ln zavzela zelo važna letališča v 
Foggl, od koder so vzletela letala 
na strateška bombardiranja so
vražnih vojaških ciljev, ki so se 
nahajali daleč od britanskih opo
rišč. V armada je vkorakala v 
Napolj 1 oktobra 19*3. Potem »o 
se pričeli težki boji južno od Rima.

Naj bolj krvave bitka v tej vojni 
so bile pri mestu Casslno in na oba
li ptl Anzlju. Se preden so dosegli 
mostobran v Anzlu, sta zapustil* 
januarja meseca 1943 generala El- 
senhovver in Montgomorjr Italijo, da 
bi pripravila načrte za zavezniška 
izkrcanja v zahodni Evropi. 15. ar
madna skupina je začela ofenzivo 
maja 1944. Osvobodila je Rim dva 
dni pred Izkrcanjem v Normandiji 
ir. prodrla na sever, kjer je osvobo
dila Flrenze. Strla je sovražno ob
rambo od Pia* do Riminija, ter 
prišla na Apenine, preko katerih

nižino. V novembru so Imenovali' 
maršala Wilsons, naslednika ge
nerala Biserrhowerja pri poveljstvu 
zavezniških »11 na Sredozemlju za 
britanskega delegata pri zavezni
škem glavnem stanu v W««hingto- 
nu. Sledi!« sta mu general Alexan- 
der kot vrhovih zavezniški povelj
nik sil na Sredozemlju ln general 
Clark pri poveljstvu XV. armadne 
skupine. General Lucian Trascoott, 
ki Je že poveljeval V. armadi, je 
zapustil Francijo, ter spet prevzel 
poveljstvo v Italiji.

Po trdih bojih, ki »o se vrslK med 
dolgo zimo južno od Bologne iir po 
začetku končne zavezniške ofenzi
ve v Nemčiji, so čete letos aprila 
prešle v napad ter prodrle v padsko 
nižino, kjer so ločile nemške sile 
in zajete na tisoče ujetnikov. Nem
ško poveljstvo v Italiji se je moralo 
brezpogojno vdati ter je tako prvič 
formalno priznalo popoln poraz na 
bojem polju. Italijanskemu porazu 
so sledili drugi porazi na vseh boj
nih področjih, ki so končali s j<o- 
polnim ln dokončnim naoističnim 
zlomom.

odbili vse nemške napade, ki so Jih' vodijo ceste v Bologno ln padsko

Grilca zanika 
jugoslovanske obtoibe

Atene, 7. junija
Grški državni podtajnik za infor

macije je dal tisku sledeč« izjavo: 
«Ze nekaj časa skušajo sosedne de 
žele predstavljati Grčijo kot deže
lo, kjer prevladuje anarhija in ki 
zato ogroža mir na Balkanu. Ob
tožujejo Grčijo, češ td* preganja 
neusmiljeno macedonske Slovane, 
zaradi česar naj bi bili prisiljeni 
zapustiti svoje domovi ter zbežati 
drugam.

Po vesteh, ki so Jih izdali jugo
slovanski časopisi, Je zbežalo 2000 
oaeb v jugoslovansko Macedonijo. 
Tudi druge vesti pravijo, da so Slo
vani žrtve grškega terorja. Višek 
klevetniške kampanje sq. dosegle 
obtožbe, ki pravijo, da so nekateri 
grški krogi pripravljeni napasti 
Albanijo.* Grški državni podtajnik 
Je odločno zanikal vse obtožbe.

Trumanove ii|ave
po priznanju poljske vlade

1
Diplomatski odnošaji vzpostavljeni

Wasbington, 7. julija
Predsednik Truman j« snoči naz

nanil, da so Z tru že n« države pri
znale začasno poljsko vlado narod
nega edinstva, ki Je bila prad krat. 
kim osnovan« v Varšavi in z njo 
vzpostavile diplomatske odnoasje. 
Istočasno je britanski zunanji mi
nister razglasil v Londonu, da je 
Velik« Britanija v popolnem spo
razumu z vlado Združenih držav 
tudi priznala novo poljsko vlado.

Predsednik Truman Je poveril 
Arthuru BHsh Lane nalogo, da se 
kot ameriški poslanik pri novi po
ljski vladi člmprej poda v Varša
vo. Arthur Blish Lane je že pred 
več meseci bil Imenovan za posla
nika Združenih držav pri poljski 
vladi v Londonu.

Pri tej svoji objavi j« predsed
nik Truman dejal: «Z velikim za
dovoljstvom razglašam, d« je vlada 
Zdruienth držav danes ob 23 url 
po Greenwichu vzpostavila diplo
matske odnoaaje z začasno poljsko 
vlado narodnega edinstva, kt Je 
bila pred kratkim sestavljena v 
Varšavi. S postavitvijo te vlade je 
storjen važen korak v izvajanju na
čel, ki so bila sestavljena in spre
jeta v Jalti dne 11. februarja 
1946. Nova začasna poljska vlada 
narodnega edinstva mi Je že pis
meno sporočila, da Je v celoti spre. 
jela vse sklepe krimske konference 
o poljskem vprašanju*.

Ministrski predsednik nove polj
ske vlade Oaubka Moraw»ky je 
predsedniku Trumanu predlagal vz
postavitev diplomatskih od noša je v 
in mu obenem brzojavil: »Vljudno 
Vas obveščam, da se moja vlada 
obrača vladi Združenih držav *

prošnjo, da sa v smislu sklepov 
krimske konference o poljskem 
vprašanju vzpostavijo diplomatske 
zveze med našima narodoma ln da 
ae izmenjajo predstavniki v svoj- 
stcu veleposlanikov*.

Predsednik Truman j« na to 
brzojavko odgovoril sledeče: »Ve. 
seli me vest, da j« vlada Vaše eks
celence sprejela vse sklepe krimske 
konference o poljskem vprašanju, 
s čimer potrjujete namen vlade pod 
predsedstvom Vaše ekscelence, da 
v sklada s sklepi krimska konfe
rence razpiše svovodne ln tajne vo
litve na Poljskem. Vlada Združe
nih držav vzpostavlja torej diplo
matske odnošaje z začasno poljsko 
vlado narodnega edinstva ln to na 
podlagi obljub, ki jih je dala na 
krimski konferenci.*

Kmalu po objavi priznanja od 
strani Združenih držav Je Byrne«, 
ameriški zunanji minister, poslal 
poljskemu zunanjemu ministra 
gospodu Wlncentyju Rysynowake- 
mu sledečo brzojavko: ejteilm Vam, 
ekscelenca, izraziti svoje globoko 
ln osebno zadovoljstvo na tara, da 
so med najinima državama vzpo
stavljen« diplomatske zveze. Upam 
da bodo odnosi ostali vedno pri
srčni in prijateljski in bosta najina 
naroda na obojestransko korist na. 
dalje vala vzajemno pomoč za ure
ditev ln ohranitev stalnega miru*.

Neki pooblaščenec poljske iz
seljeniške vlade v Londonu ja iz
javil: »Člani poljske vlade bodo mo. 
rali postati zasebni državljani v 
očeh britanske vlade, ne pa v očeh 
Poljske.*

Družba »BBC* bo prenehala * 
oddajamj v poljščini. Tudi posojila,

Letalo v službi topništva I VOJNA NA DALJNEM VZHODU
l • ' t -j.

Novo izkrcanje
avstralskih čet na Borneu

IZ VSEGA SVETA
Ameriški minister mornaric« je 

javil, da se podmornica »Trigger* 
s svojo posadko, ki ja štela S5 mož, 
ni vrnila na svoje oporišča ter se 
mora smatrati kot izgubljena.

* ■
Švicarske oblasti so ugodile fran

coski sprošnji, da bi smela neobo
rožena vojaška letala preleteti 
švicarsko ozemlje Letala bedo pre
važala ujetnike ln deportirance iz 
Nemčije v Francijo. Pri povratku 
bodo letala prevažala sovjetske 
ujetnike is Francije domov. Pre
vozi se bodo pričeli takoj.

★
Tiskovni urad ministrskega ar

gentinskega predsedstva je objavil, 
da so bili danes dopoldne poklicani 
v vladno palačo vsi višji častniki 
ln poveljniki oboroženih sil Iz Bue
nos Airesa in okolice. Cestniki bo
do morali obljubiti svojo popolDO 
in brezpogojno podporo vladi ge
nerala Farrela,

•k

Nov preokret se Je pojavil v 
vprašanju odstopa kralja Leopolda. 
Katoliški senatorji so na seji skle
nili, da bodo pozvali parlament, 
naj raapiše narodne glasovanje o 
tem vprašanju. Soglaso Je Ml »pre
jet predlog, da morajo glasovati 
vri možje in žene, ki so izpolnili 
21. leto.

★
Statistični urad j« včeraj objavil, 

da sa je uvoz Združenih držav v 
mesecu maju zvečal v primeri z 
uvozom v mesecu aprilu za 15 mi
lijonov dolarjev. Izvoz Združenih 
držav se je v okviru zakona o »po
sojil in zakupu* v mesecu maju v 
primeri z izvozom v mesecu apri
lu povečaš za več kot 90 milijonov 
dolarjev.

★
Predstavnik Združenih držav v 

skupnem uradu za živilske vire

Iz zračnih višin nad otokom Okinavo v Tibem morju upravlja letalno 
topniški ogenj na postojanke japonske vojske, ki Je v treh mesecih 

izgubila na tem otoku 90.000 mož.

Kew York, 7. julija
Avstralske čete so se zopet iz

krcale na južno-vzhodni obali oto
ka Bornea Pri izkrcanju so ustva
rile g podporo letalskih in pomor
skih sil mostišče sa vzhodni oba- 
li zaliva Balitcpapan. Vojno poro
čil o generala MacArthurJa pravi, 
da izkrcane čete počasi napredujejo 
proti notranjosti otoka. Japonski 
odpor je neznaten.

Severneje drugi oddelki avstral
skih čet pritiskajo proti petrolej
skim poljem pri Balikpapanu, ki 
so Se vedno v japonskih rokah.

Sest letečih veletrdnjav Je vrglo 
včeraj skoraj štiri tisoč ton zažigal- 
nih in razstrelilnih bomb na indu
strijska središča na otoku HonSu, 
ki je naj večji otok v Japonskem 
matičnem ozemlju. Med zadetimi 
cilji se nahaja .velika rafinerija naf. 
te in važna podjetja za proizvodnjo 
ln predelavo aluminija.

V četrtek so letala iz oporišč na 
Okinavi napadla sovražno ladjevje 
ob korejski obali.

Ameriški pionirski častnik pol
kovnik George Mayo, ki Je obiskal 
Okinawo, Je danes Izjavil, da je po
stalo to vgjno-važno suhozemsko, 
letalsko in pomorske oporišče, ki 
leži 500 km južno od Japonske, da

nes, ko Je poteklo šele 14 dH od 
negove popolne zasedbe, že prizo
rišče najvažnejših zbirališč pionir- 
skega materiala. Dejal Je, da bo 
treba pri gradnji letališč urediti 40 
km vzletišč, na katerih bodo mogle 
pristajati vse vrste let*l. Na teh 
letališčih se bo lahko vršil promet, 
kt bo dvakrat prekašal promet, ki 
se vrši na največjem new-yorškem 
letališču.

Japonci, ki Se vedno napadajo 
pri Sittangu in vzhodno od Peguja, 
so pričeli z novim napadom, prib.

Bivši poveljnik na indo-burman. 
3kem vojnem področju podpolkov
nik Daniel Sultan Je pred kratkim 
izjavil, da bi bilo bojevanje v se
verni Burmi brez pomoči »kaohin 
rangersov* mnogo dolgotrajnejše in 
dražie.

Vojni podtajnik Patterson jc pn 
tedenski konferenci tiska Washing- 
tonu ki se Je danes vršila v vojnem 
ministrstvu, javil, da bo general 
Karel A. Spaatz poveljeval novi 
skupini strategičnth zračnih srt 
Združenih držav, ki delujejo na Pa.

ližno 150 km severno, na gričev- cifiku. Novo zračno silo za bom.
na tem ozemlju ob cesti, ki vodi od 
Mawkija v Tongoo v Siamu. Zdi 
se, da Je ta napad v zvezi z gori na
vedenim napadom in ima namen 
pomagati Japonskim četam 28. ar
made, kt so obkoljene v severnem 
delu pegujskega področja.

Martha Wawer pripoveduje v ju, 
UJskl številki »CoUiers Magazina*, 
kako so »kachln rangersi* — sku
pina rodoljubov lz Burme, ki so Jih 
organizirali in opremili častniki 
amerške vojske — izvršili svojo na. 
logo pri japonskem porazu v se
verni Burmi. Število teh rodolju
bov ni točno znano, ker mnoge edi- 
nice šc seda) sodelujejo pri ope
racijah.

Naseljevanje Poljakov
na nemiko ozemlje

v«. , ,, London, 7. JulijaMoskovski radio je javU| da ata
de™ok"»tlčni stranki 

Jkn LPr?Ml,a naselitev nem-

£?£ < ,7 Poljakov.
Štiri milijoni Poljakov nai hi se 
naselili v Šlesfji, v m,Ujona n8 
zahodnem Poihoi j-.nskem in mi
lijon v vzhodni Pru.ji 'f.

»Desert Rats“ v Berlinu
prihod francoskih žet

London, 7. julija 
Kot predst-raža britanskih in kar 

natiskih sil je vkorakala v Berlin 
sedma oklepniška divizija «De- 
sert’s Rats* (Puščavske podgane).

Pariški radio naznanja, da so 
francoske čete danes prispele v Ber
lin in zasedle južni del nemške pre
stolnice.

Vojno ameriško ministrstvo Je 
danes javilo, da Je general major 
ployd L. Parks, bivši poveljnik 
glavnega štaba prve zavezniško le 
ta Iško-pehotne armade, bil Imeno 
va” za Poveljnika ameriškega za
sedbenega področja v Berlinu.

Britanska zastava Je bila uradno 
izobešena^ včeraj popoldne v Ber
linu. Svečanosti 80 prisostvovali 
generali, častniki ln vojaki brl- 
tanske, ameriške, sovjetske ln 
francoske vojake. Prednje čete 
francoske vojske, ki je določena 
kot francoska nosadka, so v sredo 
prispele v Berlin.

Novi avstralski
ministrski predsednik

Camberra, 7. julija 
Danes je prisegel ministrski 

predsednik avstralske zvezne vla
de vojni minister Forde.

Pred konferenco
treh velesil v Berlinu

Zanimanje za obisk kitajskega 
ministrskega predsednika v Moskvi

Wa&hingto»v 1. 3ulila
Bela hiša je danes Javil*, da 1». 

snikarjl ne bodo mogli prisostvova
ti vližnjl konferenci med Truma
nom, Churchillom in Smithom, ki 
so bo vršila v Berlinu, 
šef tiskovnega urada B®1® 
Charles Ross je časnika: jeip izja
vil, da se bo obveščevalna služba 
pri tej konferenci vršila z uradnimi 
poročili, ki jih bodo po potrebi iz
dajali. Ross Je izjavil, da so se od
ločili za to po sporazumu ireti pri
zadetih vlad.

Ross Je nato dodal, da bodo 
spremljali predsednika Trumana 
na njegovem potovanju dopisnik 
Bele hiše kot predstavnik treh ve
čjih tiskovnih agencij (Aseociated 
Press, United Press in Internatih. 
r-«d News Service), predstavnik ra- 
dijikin posta), fotograf In filmski 
operater; konferenci sami pa n« bo

Prisostvoval noben predstavnik ti
ska.

Dogodek, kt J* neposredno pred 
sestankom zastopnikov treh vele. 
sil. vzbudil posebno pozornost v 
mednarodnem svetu, Je bil obisk 
kitajskega ministrskega predsedni
ka dr. Soonga v Moskvi. Ameriški 
list «New York Times* je posvetil 
temu obisku svoj uvodnik. Istoča
sno z kitajskim ministrskim pred
sednikom je prispel v Moskvo tudi 
ministrski predsednik Mongolije in 
uvodničar misli, da ne gre samo 
za gol slučaj. Po mnenju lista Mo
skva mogoče skuša združiti različne 
kitajske struje. Vsekakor konferen. 
ca v Moskvi dokazuje, da se so
vjetska zunanja politika obrača 
vedno bolj proti Daljnemu Vzhodu; 
to vsekakor ni ljubo Japonski zu
nanji in vojaški politiki, ki kaže 
trenotno make očtvidne vznemirje
nosti.

Premier Churchill
na dan angleških volitev

London, 7. julija 
Ob zaključku prvega dneva 

angleških volitev m je Churchill 
v avtomobilu peljal skozi svojo 
volilno okrožje in je vse vpraševal 
samo: »Ali ste vsi glasovali »

Tako se je končal prvi dan vo
litev, ki je bil prav tako miren in 
resen kot je bil volilni boj živahen 
ln bojevit.

»Ali ste vsi glasovali?* je po
navljal ministrski predsednik, 
medtem ko si je njegov avtomoMl 
utiral pot skozi ulic«, ki so bije 
polne ljudi. Churchill sam pa ni 
glasoval, ker njegovo ime ni bilo 
vpisano v volilnem seznamu. Ne
ka žena je komaj utegnila dati 
ministrskemu predsedniku mimo. 
grede ogromen šopek rož.

Ko Be Je pri volilni žari pojavila 
gospa CrurchUl, je množi« kli
cala.: »Obilo areče, Winnie!»

bardlranje bosta sestavljali 
glavni zračni skupini.

Deveta obletnica
kitajsko japonske vojne

Washlngton, 7. julija 
V soboto 7. julija je preteklo 9. 

let, odkar so Japonci napadli Ki
tajsko. Danes se torej pričenja de
veto in upajmo zadnje leto vojne. 
Ko ao 7. julija 1937 Japonci nava
lili na Kitajsko, jih je bilo malo, 
ki so verjeli, da bi mogle slabo 
opremljene in slabo urejene kitaj
ske čete tako dolgo kljubovati do
bro Izvežbanim Japoncem. Japonci 
so bili gotovi, da bo takozvanl ki
tajski incident končala lahka zma
ga. V teh računih pa niso upošte
vali duha kitajskega naroda. Ki
tajci, čeprav’z velikimi človeškimi 
in materialnimi izgubami, so zavle
kli japonsko napredovanje in jim 
preprečili, da bi dosegli strateške 
cilje.

Sedmega julija 1945 j« položaj 
kitajskih čet bistveno izboljšan. 
Danes Kitajska ni samo rešena, 
ampak je tudi na poti k zmagi. To 
Je zasluga velikih sposobnosti, moč
nega odpornega duha kitajskega 
naroda ter izboljšane ureditve do
bav, ki »o prihajale po 6tiwellovi 
poti.

Kitajska »e v teh letih ni samo 
zanimala za preureditev avoje voj
ske, ampak je imela tudi možnost 
posvetiti »e obnovi domače' indu
strije. Ni dosegla, da bd zadostila 
sama svojim potrebam, a ritem ob
nove bo gotovo pospešen po kon
čani vojni.

Churchill potuje
v inozemstvo na kratek odmor

London, 7. julija 
Ministrski predsednik Churchill 

gre na kratek odmor v inozem
stvo. Sam kraj se drži v tajnosti. 
Za časa njegove očntnostl bo 
minlstxs\im predsedoval
zunanji ministov ECm.

70.000 ten oblatil 
sa vo|ne žrtve

W«shington, 7. julija 
Predsednik Truman Je izjavil, da 

je prebivalstvo Združenih držav 
pri zbirki obločil za vojne žrtve pri
spevalo več kot 70.000 ton oblačil.

»Ameriško ljudstvo — Je dejal 
Truman — Je izvršilo nalogo, ki 
sem mu jo je omočil kot stvar, ki 
ml je posobne pri srcu.* Oblačila 
se nahajajo eedsj na poti preko 
morja.

ki jih je Velika Britanija dala na 
razpolago za vzdrževanje londonske 
poljske vlade, bodo ustavljena. Tu
di radijska postaja, ki je prenaša
la tajna navodila tajnemu gibanju 
v Poljski ln domači armadi, ne 
bo več pddajala. Vec poljskih čašo- 
pisov v Veliki Britaniji bo prene
halo Izhajati. Foljeka brzojavna 
agencija se bo verjetno preselila v 
Združene države. ,

Zunanji kitajski minister je Iz
javil, da. Je tudi Kitajska fapmalno 
priznala varšavsko poljsko vlado.

Po angleškem in ameriškem 
priznanju nove poljske vlade na
rodne enotnosti v Varšavi je bil 
postavljen poseben odbor, katere
ga naloga je, da prevzame nad. 
zorstvo nad vsem premoženjem 
poljske države v Veliki Brltanji. 
Odbor je sestavljen iz treh za
stopnikov londonskih Poljakov in 
enega iz Varšave, ki bo predsed
nik odboru. Posebna komisija 
angleškega državnega zaklada bo 
nadzorovala delo tega odbora, ki 
bo izvršil ukinitev organov lon
donske poljske vlade. Med prvimi 
poljskimi ministrstvi v Londonu, 
ki ju bodo zaprli, bosta ministr
stvo za zunanje zadeve in za in. 
formacije. Poročevalska služba 
londonske poljske vlade preko 
postaj BBC Je že končala svoje 
delo.

Obvestilo, da je angleška vlada 
priznala novo začasno poljsko vla
do narodne enotnosti, Je bilo ob
javljeno včeraj v prvih Jutranjih 
urah v popolnem soglasju z vlad
nimi krogi v Washingtonu. Po 
Ugotovitvi, da je nova poljska vla
da uradno priznana, obvestilo opo
zarja lsreono na sklepe krimske 
konference, po katerih je nova 
začasna vlada dolžna izvršiti svo
bodna volitve brez vsakih omejitev 
na osnovi splošnega in tajnega 
glasovanja.

V zadnjih dvajset »tirih urah 
sta tudi vladi Kitajske republik« 
in Norveške priznali novo za
časno poljsko vlado. Francija in 
Švedska ste že pred nedavnim 
sklenili, da bosta novo vlado pris- 
nali.

Londonski »Times* opozarja na 
veliko nalogo gospodarske obnove, 
katera Čaka novo vlado in pravi: 
«Dvakrat v teku petih let je bila 
Poljska bojno polje. Njeno kmetij
stvo in njena industrija sta pretr
peli težke izguba. Vrnitev proiz- 
vednje na predvojno višino bo sa
mo na sebi ogromna ln težavna 
naloga. Ce pa bo Poljska hotela 
doseči novodobno stopnjo proiz
vodnje, bo morala iavesti zelo ši
rokopotezne načrte. Za bollšo in 
srečnejšo bodočnost kmetskega 
življa pa bo moral posebno skrbeti 
Mikolajczlk, ki je sam sin kmetske 
hiše*.

«Daliy Telegraph* piše o poljsktr 
armadah, ki so se v tujini tako 
junaško borite ob strani svojih 
zaveznikov: «Angleško javno
mnenje bo brezdvoir.no zahtevalo 
največjo mero velikodušnosti In 
upoštevanja za n j iho v položaj. No
benemu vojaku ne atne biti vzeta 
možnost, da se vrn« v svojo polj
sko domovino ali pa da ostane v 
tujini- Za tiste, ki se odločijo ostati 
v tujni. mora veljati Churchillova 
obljuba o podelitvi angleškega dr
žavljanstva*.

Dennls A. Fitzgerald J« izjavil 
včeraj v Wa»hIngtonu, da pošilja
jo Združene države, Kanada in 
Velika Britanija vsa živite, ki Jih 
morejo pogrešati, v osvobojene de
žele zahodne Evrope. Dodal je: 
»Osvobojene dežele smo opozorili, 
da ne smejo pričakovati neomeje
nih poatljatev, ker moramo odločno 
nadaljevati vojno proti Japoneki. 
Navzlic temu prejemajo velika ko
ličine živil.*

*

V Gandhijevem bivališču v Slmli 
se je vršite seja Izvršnega odbora 
indijskega kongresa. Mislijo, da 
bodo po današnjih posvetovanjih z 
G&ndhijem dokončno odločiti o 
seznamu zastopnikov kongresa vv 
podkraljevskem svetu. Predsednik 
kongresa Mauiana Abul Kalam 
Azad, je po včerajšnl aeji kongresa 
Izjavil, da je aedanji položaj »odli
čen*.

*
Francoski finančni minister Re

nč Pleven je izjavil v francoski 
posvetovalni skupščini, da je Fran
ciji nebhodno potrebno, da uredi 
sodobno svoje industrije, Pleven je 
zatrdil, da gre pri tem za politi
čno, moralno in psihološko vpra
šanje. Dodal je: »Naše gospodar
stvo mora biti načrtno; biti mora 
liberalno in demokratično, nikakor 
pa ne blrokratično.*

Urad za civilno letalstvo je po
oblastil tri ameriške družbe, da 
smejo vršiti zračne zveze preko se
vernega Atlantika. Te tri družbe 
so; »Pansmerican Airways», »Ame
rican Transport Line* in »Trans- 
continental and Weatern Airlines*.

»Ameriška legija*, ki združuje 
1,600.000 veteranov zadnje svetovne 
vojne, je danes poslala vsem svo- * 
jim elanom, Id so dlani senat*, po 
svojem poveljniku Edvardu Schie- 
berlinu, pismo v katerem priporo
ča takojšnjo odobritev ustanovno 
listine. Pismo pravi: »AmertSka
legija, ki j« prepričana, da je usta
novna listina uspel in pošten poiz
kus ustanoviti zvezo svobodnih in 
suverenih narodov in iza zadostno 
moč za vzdrževanje miru la pre
prečen Je vojne, misli, da Je listina 
ne samo najboljša, ‘ampak daj edi
no možna rešitev.*

Namestnik avstralskega mini
strskega predsednika Francis For
de je v svojem poročilu, ki ga je 
podal parlamentu o listini Združe
nih narodov, izjavil; »Avstralija bi 
morala sprejeti listino s hvaležno
stjo in trdno obljubo za mednaro
dni mir in ter varnost, ki jo je 
konferen« mogla dati*. O bese
dilu prepovedi, ki ga j« odobrila 
konferen« na Jalti, Je Ford« iz
javil: »Odločili smo se, da bomo 
potegnili za usesa drug drugemu, 
ako bi »e kdo izmed nas postavil 
preko zakona*.

★
Radio Pariz je javil, da bo pr**- 

etavnik francoskega zunanjega mi
nistra odpotoval v Madrid, ln tam 
preučil modnosti o razvoju trgo
vinskih olaoečjev med Francij« in 
Španijo,
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Izgubljeni med ledeniki
* Popoldne sem poizkuial 

vzpostaviti radijsko zvezo, 
kar se mi je kontno posrečilo. 
Ko sem sprejel znak nekega 
kanadskega letališča, sem od
dal klic na pomoHEOS-ln 
označil nate mesto. Ravno 
toliko le, da sem sprejel 
enak v odgovor, nato se ja 
baterija do konca izčrpala*.

*Roke so mi tako zmrznile, 
da sem tipkal na koncu le le 
s pestjo. Toda zavest, da se 
mi je posrečilo oddati poro- 
Mio, nam je dajala pogum, 
prestali smo le dva dni in dve 
noti, govorili in kadili>.

Utrojenoat In žeja
tVeter iti mraz nista hote

la popustiti niti za las, no
tranje stene letala je pokrila 
priblilno 8 cm debela plast 
ledu. Zdelo se je, da nam led 
sili v grlo in bi ga ustavili le, 
le bi prenehali s dihanjem. 
Od neprestanega poliranja le
du in snega smo imeli razbo 
lena in krvava usta, pri 
čemer si pa nikakor nismo 
tnogli ugasiti leje. Nihče iz
med nas le ni zatisnil očesa, 
odkar smo zapustili Novo 
zemljo, toda lutiU nismo več 
ne utrujenosti, ne lakote*.

rSestega dne zjutraj se je 
vreme izboljlalo in napihnili 
smo čoln s ogljikom. Razdrli 
smo napravo ta bombardira
nje in zalgali vse nale doku
mente, ker smo «i p ognjem 
raztopili moto kave, nato smo 
se podali na pot. Toda čoln 
smo le s telavo vlekli naprej 
in prehodili nismo niti BO m, 
ne da bi menjali smer. V 
dveh urah smo prehodili ko
maj pol km, nato je pričelo 
tnova snehti. Uvideli smo, da 
ne bo mogoče dolgo vzdrlati 
in da nam ne preostaja druge
ga, kot vrniti ss v letalo*,

zNaslednjega popoldne se 
je vreme na čuden način Upre- 
menilo. Temperatura ee je 
dvignila na SO.o in pričelo je 
ielevati. Zlezli smo iz letala 
in zdelo ee nam je, da smo v 
tropskih krajih. Sneg je bil 
mehak, hoja je bila.te tetav- 
nejla od prejinjsga dne, kljub 
temu pa smo hodili do teme. 
Ponoči so nam letalska opre
ma in Ikomji primrznili kot 
oklepi. Postavili smo čoln po
konča, ga podprli s alumi
nijastimi vesli, ter se ne ta 
način z njim zavarovali pred 
vetrom za 17 ur terne*.

tTakoj, ko se je zdanilo, 
smo se podali na pot proti 
obali. Da se izognemo prepa
du smo morali napraviti sko
raj 1 km ovinka. Končno smo 
easUlali rapot letala. V nagli
ci smo se posluiili zasilnih 
raket, od katerih je samo 
ena delovala. Zadostovala je, 
letalo se je znifalo in krotilo 
nad nami ter odvrglo s pada
lom hrano, obleko, spalne 
vreče, steklenico viskija, 
snelne krplfe, 30 m vrvi m 
poučno poročilo*.

*Oblekli smo se v suha 
oblačila, odprli Ikatle s hra
no, ter jo razdelili na vel 
obrokov. Pričeli smo s prvim 
obedom ter končali s večerjo, 
ne da bi prenehali. V poročilu 
oo nas podučevali, naj se na- 
velemo na vrp in nadaljujemo 
v kolikor mogoče rami črti 
pot proti obali, kjef nas čaka 
ladja. Nadeli smo si koluho- 
vinaste spalne vreče in zaspa
li, prvič po devetih dneh. Čez 
eno uro smo se spet prebudili 
in izbruhali vse, kar smo 
pojedli. Ponoči sta nam del 
m sneg zmočila oblačila in 
spalne vreče, ki so nato 
zmrznile, tako da smo morali 
17 ur neprestano stati na no
gah z vrečami na glavi, da 
smo se zavarovali pred de- 
Ijem. Nismo se upali napra
viti najmanjlega koraka v 
strahu pred prepadi*.

Proti obali
sNaslednjega jutra se za

radi goste megle nismo upali 
premakniti. Prebili smo dan, 
da smo si drgnili noge, ki so 
bile otekle in razbolele in so 
nae pri hoji stralno bolele. 
Nadrgnili smo jih s alko
holom; kar nam je ublalilo 
bolečine. Neelednjega po
poldne ob pol treh se je 
megla razredčila in pričeli 
smo si utirati pot po snegu. 
Čutili smo se zelo oslabljene 
in smo morali odvreči spalne 
vreče.

<Pomoči se je temperatura 
zopet dvignila in vlegli smo 
se tesno eden »raven druge-

Pretresljivo doživetje treh ka
nadskih letalcev - Štirinajst dni
pri 40° pod ničlo - Brez hrane
in vode * Končna rešitev

I

so nam ustnice stralno 
krvavele, toda počutili smo se
bolje*.

^Naslednjega dne se je po
polnoma zjasnilo in napre
dovali smo hitreje, čeprav je 
bilo prepadov vedno več, Hm 
bolj smo se priblilevali obali. 
Premikali smo se in mislili le 
le kot stroji. Četudi smo se 
znalli tik ob robu prepada se 
nismo več ustralili, ampak 
smo mehanično obili za
preko.

*PriblUno ob pol treh pri
hodnjega dne smo zapazili 
zredi ledene poljane nekaj,

kar je bilo podobno ladji z 
vesli. Nala relitev! Pozabili 
smo otekle noge, f.ejo, utruje
nost in napeli vse sile, da bi 
prehodili poslednje S km, ki 
so nas ločili od obale. Dospeli 
smo na rob ledenika prav v 
hipu, ko se je pričel premi
kati in znalk smo se na strmi 
ledeni ravnini, ki se je dvi
gala kakih 80 m nad obalo*.

«Z Davidovim vžigalnikom 
smo hoteli zažgati nale plalče, 
toda bili so preveč mokrit*.

*Ob sedmih so z ladje meta
li rakete in razsvetljevali s 
svojimi ogromnimi žarometi

Vojna na snežnem severu

VoJr>» n* snežnih poljanah sever*, zahteva posebne vrste oprano. 
Ne prihaja v poštev ».smo orožje, prometna sredstva ln hrana, am
pak predvsem oMeka. Slika nam kaže vojuka, kt as pripravljata sa 
pot po snegu In se oblačite v bele obleke, d* Jih aovreeitik tako 

lahko ne prepozna na belem snegu.

ZNANOST IN TEHNIKA
V devetih ln pol sekundah

okrog eveta
Samo devet ln pol sekund Je 

potreboval« veet oddana po ra- 
dio-dalnjopismenem aparatu, d« 
Je obkrožila zemljo. To Je naj no
vejši rekord, ki ga Je postavila 
vojaška poročevalska služba 
Zdmienth držav. Vest lz Wa- 
ahingtona so sprejele ln zopet na
prej oddale s pomočjo novega na
čina avtomatske predaje radij
ske postaje v San Franciscu, 
New Delhiju ln končno v Asmari, 
odkoder je zopet dosegla W&- 
ahlngton.

Prenos se Je vršil v resnici s 
•kom] bliskovito hitrostjo. Pre- 

luknjan trak dalnjooddajne na
prave Je deloval komaj sekundo, 
ko je dalnjopisni aparat že za
čel sprejemati. Električni prenos 
okrog svete Je torej trajal samo 
sekundo; ostalih oaem in pol se

kund Je treba pripisati času ra 
mehaničen prenos dotične vesti. 

PraJ&njl rekord Je znašal tri tn 
pol minute ln ga Je tudi posta
vila vojaška poročevalska služba 
dne 34. maja preteklega leta.

Črnci v Združenih državah
Kakor javlja Urad za ljudsko 

Štetje, Je v Združenih državah 
naraslo črnsko prebivalstvo za 
45.6 odstotkov v dobi od leta 1010 
do lete 1940. Leta 1010 Je znaša
lo število črnskega prebivalstva 
12.866.518. V Isti dobi se Je število 
okrajev, kjer ltnajo črnci večino 
znižalo od 286 na 180.

Leta 1940 Je stela na prvem 
mestu Georgia s 46 okraji, ki so 
Imeli večino črnskega prebivalst
va. Njej so sledili; Miselssippi z 
35; Južna Karolina z 22; Alaba
ma in Virginia vsaka z 18; Ar- 
kansas ln severna Karolina vsa
ka z 9; Texas in Florida vsaka 
z 3 In Tennessee z dvema To 
zmanjšanje Je treba pripisati no
tranjim selitvam.

Aleksander Fleming
o pvniciHitu

Uradu za vojn« Informacije J« 
znanstvenik Aleksander Fleming. 

ta; po eni uri pa smo dogna- j ki Je Iznašel penicilin, dal Izjavo 
da smo pogrelili; obdala i o motnosti, da bi njegov čudoviti 

nas je ledena plast in treba je j l«k utegnil zsstareti v nekaj le
tih zaradi novih iznajdb. Fleming 
Je pojasnil, da Je penicilin šele 
zadetek, ki naj znanstvenike opo
zori na druge plesnobne glivice 
ln na snovi, ki se najdejo prt 
njih. Nk vemo Se, kakšne rezul
tat« bomo teli, toda pri novih 
raziskovanjih Je možno odkritje 
tudi bolj učinkovitih snovi, kot 
Je penleilin. Vendar treba priz
nati, da mora Mtl res posebna 
učinkovitost novega' zdravila, ki 
hi prekosila penicilin.

Katoliški misijoni
v osvobojeni Kitajski

Monsignor Jožef Kar ec, apo
stolski upravitelj v CJhaotungu v 
Yunnanu, Je prvi misijonar, ki 
po dolgem času prihaja iz Dalj
nega Vzhoda v Rim.

Yunnan se nahaja v osvoboje
ni Kitajski ln monsignor Kerec, 
ki' Je Slovenec. Je imel od zavez
niških oblasti vso potrebno po
moč sa dolgo potovanja

Sveti oče Je sprejel monsignora 
K srca. Pogovor Je trajal okoli 
46 minut. Monsignor Kerec Je 
prvi misijonar, ki Je Svetemu 
očetu prinesel vesti neposredno lz 
kitajskih misijonov. Monsignor 
Kerec Je Izjavil, da Je položaj 
osvobojene Kitajske čisto drugi, 
kot položaj Kitajske, katero so 
zasedli Japonci Japonske oblasti 
vršijo strogo nadzorstvo celo nad 
predstavnikom Svet* v g*. očeta
Italijana m ona Zanima. Cang- 
kajšekovi Kitajski so pa vse vere 
svobodne in katoliški misijoni ni
so podvrženi nlkaklm omejitvam 
krajevnih oblasti. Nasprotno Je 
vlada poslala v San Francisco na 
konferenco Združenih narodov 
nadškofa v Nankingu mona Yu 
Pi-Ja, kateri Je zapustil svoj se
dež, ko so ga zasedle Japonske 
čete.

obalo. Vsakokrat, kadar so 
svetili mimo nas, smo vsi 
trije skakali m kričali kot 
norci, toda luči nas mso 
obsvetile. Ko se je zdanilo 
smo zapazili letalo, ki je za
pustilo ladjo. Kričali smo in 
mahali z naiimi oblačili, toda 
pilot nas ni opazil in se je 
kmalu vrnil*.

« Proti večeru je ladja 
zaplula na odprto morje. 
Nismo spregovorili besede. 
Gledali smo za njo, ko se je 
oddaljevala, dokler ni izginila 
v temi. Tedaj smo mistik, da 
smo izgubljeni. Nismo imeli 
več. moči, da bi se vrnili v 
letalo in dobro smo se zave
dali, da ne bomo izdriali niti 
eno noč na prostem pri mra
zu 40.o pod ničlo. Ko se je 
stemnilo, je David menil, da 
so se morda plalči le toliko 
posuliU, da bi se vneli. Raz
trgali smo jih na kose. V 
Davidovem vžigalniku je bilo 
le le malo bencina in se je 
teiko prižigal. Končno se nam 
je posrečilo in plaič je zago
rel z velikim planemom*.

Vrnitev v življenje
tTakoj je ladja spustila 

rakete in po optičnem brzo- 
javu so nam sporočili: *Za- 
pustite rob ledenika in na
daljujte pot proti jugu, kjer 
boste naleteli na reševalno 
posadko. Vsi trije smo kri
čali in se od sreče suvali. Ob 
lepi lunini svetlobi smo se 
vrnili na prostor prepadov, 
dd bi nadaljevali pot ob le- 
dcnUcovcm pobočju*.

jSest 'ur pozneje nas je 
nalla reševalna posadka in 
nas spravila na krov. Bila je 
severno-ameriška stražm la
dja in molje posadke so rav
nali z nami kot z otrobi v po
vojih. Kapetan nam je dejal, 
da nas je imel le za izgublje
ne, ko je opazil naš ogenj*.

*Meni se je dozdevalo, da 
smo bili Se dovolj normalni; 
ladijski zdravnik pa nam je 
pozneje povedat, da smo bili v 
prehodnem stanju med nor
malnostjo in blaznostjo. 
Nadvse zanimivo se mu je 
dozdevalo dejstvo, da smo y 
H dneh 1« nekaj ur spali. 
Dal nam je uspavalno sred
stvo, toda tudi na ladji nisem 
mogel stpfiti delj kot po eno 
uro. Od takrat je vedno ta
ko: Z Davidom ne moreva 
spati več kot eno uro. Nc 
vem, če se Al enako počuti, 
toda stavim, da se tudi on 
ponoči večkrat zbudi, se trese 

v od mraza In si domišlja, da je 
spet na tistem prokletem le
deniku*.

iVpralal sem jih, kaj jim je 
po njihovem mnenju dajalo 
moč, da so vzdržali. Sprva mi 
ni odgovoril niti Weaver niti 
Goodlet, nato pa je Weaver 
dejal: * David je imel leno in 
hčerko, Al je mislil na svojo 
mater, ki Sivi sai v TVInnt- 
pegu. Jaz sem imel leno. 
Razumete kaj hočem rečit 
Vsakdo je imel nekoga, za 
katerega je hotel Siveti*.

(Konec)

Zanteva amarlikega 
notranjega ministra

' W3Shlngton, 7. julija 
Ameriški notranji minister Ha. 

rold Ickee, ki predvideva pomanj
kanje premoga v Združenih drža-

Tržaška kronika
V geofizičnem zavodu 

se dela živahno
■ e - ... - ■. ■»

Danes Je zavod koristnejši In 
nujnejši kot pred desetimi leti

Ko se Je v prvi polovici 18. sto- 
letja gospodarski in pomorski pro
met mesta Trsta močno razidi, je 
nastaja potreba po zavodih, ki bi 
proučevali pomorske in podnebne 
razmare, ki so v tesni zvezi s plov
bo in gospodarstvom. Od tedaj Ima
mo prve točne j še podatke o vreme
nu, plimi in oseki mesta in pri
stanišče Trata.

Med vojno
Meteorološko opazovalnico po

morske akademije v Trstu so usta
novili v Trstu 1.1840. V kratkem 
se je zavod povečal v pomorsko o- 
pazovainico. V poznejši razvojni 
dobi se Je oddelil od akademije s 
svojim novim sedežem v Viila Ba
ševi v gozdu Fantini. Po prvi sve
tovni vojni se je oddelil tudi od 
opazovalnice in se preselil z novim 
sedežem k Sv. Andreju.

Zavod se je predvsem bavll z ra. 
tlakovanji In opazovanji različnih 
geofizičnlh pojavov. Vodili so zapl. 
«ke in ugotavljanja po vzoru naj
boljših meteoroloških postaj. Pri 
oceanografi J1 so polagali poeebno 
pažnjo na pomorsko vedo, predv
sem na pojav plime in oseke za pri
stanišče. Razen tega so križarili po 
'Odprtem morju in raziskovali fizič
ne in kemične lastnosti morske vo
de, plime in oseke ter morske to
kove Jadranskega, Sredozemskega 
in Rdečega morja. Velike važnosti 
jo bilo tudi preučevanje poprečnih 
morskih globin.

Med vojno se Je delavnost zavo
da zelo zmanjšala, predvsem kar 
se tiče raziskovanj. Z vsemi mo
gočimi sredstvi so nadaljevali me
teorološke pomorska opazovanja, 
da ne bi prekinili dolgo vrsto pod
nebnih podatkov. Ko je bil zavod 
težko poškodovan, se je njegovo 
osebje z vso silo zavzelo, da takoj 
popravi in ponovno vzpostavi vse 
meteorološke pomorske in potre
sne priprava Na te ®ačin niso pre. 
kinih nadaljnih opazovanj, potreb
nih za geoflsična raziskovanja.

Danes Je glavno poslopje skoraj 
popolnoma uničeno. Na, jggtu še, ved
no delujejo priprave meteorološke 
Opazovalnice, pfnvlograjl, anemo- 
grafi ln »ismografi geofizlčne posta
je. uradi in knjižnice so namestili 
v univerzitetnih prostorih in ta
koj nadaljevali z delom.

Sedanje fn bodoče 
delovanje

Pomembnost in nujnost zavoda 
dokazujejo neprestane zahteve 
vseh zavodov svete predveem mest
nih in državnih po datumih, ob
javah, raziskovalnih zaključkih in 
rešitvah geofizičnlh kompleksov. 
Gotovo je, da Je zavod danes še

11 bodo izdati dnevno vremensko
poročilo.

V ooeanofrafiji bodo razen po
morskih, fizičnih ln kemičnih razi
skovanj našega morja križarili po 
vsem Jadranskem ln Sredozem
skem morju ter natančnejše spoz
navali v prvi vrsti dinamične ln re
lativne, nato vse ostale morske po
jave. Za mesto Trst prihajajo v 
vpoštev napovedovanja plime in 
oseke, morske temperature ln si
cer z največjo točnostjo s katero se 
morejo ponašati le redka svetovna 
pristanišča. Pripravljajo važna 
preučevanja o povprečnih globinah 
Jadranskega ln Sredozemskega mo
rja.

Potresni oddelek
Potresni oddelek, ki spada zaradi 

svojih ugodnih tel In nadvse ob
čutljivih priprav med najifbljše na 
evetu, s« Je že pred vojno izkazal 
na mednarodnem znanstvenem po. 
lju, nadaljuje z urejevanjen potres, 
nlh naprav, ki delujejo tem boljše, 
čim bolj se Izboljšujejo razmere.

V kemičnem oddelku, ki Je bil 
najbolj poškodovan, so se nahaja 
le selo občutljive ln znanstveno 
dragocene naprave, ter važni po
datki o vodah beneške plitvine in 
o pesku rek, ki se izlivajo v gornji 
del Jadranskega, morja.

Gledallič« Verdi
Danea zvečer ob 19.30 url se bo 

vršU simfonični koncert pod vod
stvom Maestra Edmondo De Veo. 
chl-a s sodelovanjem pianista Ales- 
sandro Constandlnldes-a. Izvajali 
bodo sledeči program:

Beethoven - Leonora et. 3 -
Uvertura - Bach • Prvi koncert 
za klavir ln godalni orkester v 
D-molu (prepisal Maks Reger) - 
Plck Mangiagalli - tri miniature 
za klavir ln godalni orkester - 
Mendelssohn - Simfonia it. 4 v 
A.duru op. 90 (italijanska) - Verdi 
- »Sicilski večeri* - Simfonia.

Izplačila hranilnih vlog 
pri poštnih uradih

Poštni uradi so že pi-ejell potreb
na navodila za izplačilo hranilnih
vlog ln poštnih obrestnih nakaznic 
na ozemlju, ki je pod nadzorstvom 
Zavezniške vojaške uprave. Zaka
snitev pri izvrševanju izplačil Je 
pov»rojilo pomanjkanje potrebnih 
obrazcev, ki niso bili dobavljeni za
radi današnjih razmer.

TEI,VE opozarla lastnike telefo
nov, da bodo te dni po posti odposlali 
račune za tromesecno naročnino 
v 1. 1945, ki bodo vsebovali na
ročnino za dobo od L Julija do 
39. septembra v naprej ln med
mestne pogovore Izvršene v me
secu marcu, aprilu ln maju. Ker 
»e Je zakasnilo razpošiljanje ra
čunov, je plačevanje računa brez 
raplačlla kazni za zakasnelo po
ravnavo računa podaljšan do 20. 
Julija tega leta. Razen toga more 
Mtl do tega dne Izvršeno plačilo 
pri predpisanih bankah.

Vozni red
n« progi Gorica-Tret

Vozni reti n* pirogi Oflrtca-Trzt 
je do nadaljne odločbe sledeči: Od
hod proti Trstu ob 6,48 lu 18,10; 
prihodi lz Trata ob 7,56 ln 18.08.

GORICA
Zabav« aavezniftkih vojakov

V prostorih prejšnjega' »Dopolsu 
voro» J« priredil oddelek mestne 
posadke včeraj zečer zelo dobro 
uspelo zabavo s plesom, katere so 
se udeležili mnogi povabljenci, ki 
so bili gostje zavezniških vojakov. 
Med zabavo, ki Je bUa zelo vese. 
la in razgibana, je pokazala evojo 
umetnost Jolanda Ltippl, ki Je s 
svojimi izvajanji zelo zabavala vse 
prisotna prav tako kot umetnik 
Fredony, ki je tudi žel obilen 
uspeh.
Koncart v gledsllHa »Verdi«

V nedeljo se bo vršil ob 20 url 
v gledališču »Verdi* umetniški ve
čer, na katerem bodo predvajali na
rodne pesmi m zabavno glasbo. Pri, 
reditev organizira »Special Servi
ce*. Sodelovali bodo violinist Bal- 
daseare Simeoni m pianist Bruno 
Bldussi. Za pripadnike zavezniške 
vojske Je vstop prost; vstopnina za 
goste je 30 lir.

Film »Stalingrad«
Prihodnji teden bo na platnu 

kina »Vittorla* znani sovjetski film 
»Stalingrad*, ki prikazuje junaštvo 
sovjetske vojske pri bojih okoli te
ga mesta

Naslov našega uredništva v 
Gorici je sledečjt Oorso Vera, 
it. SO, prvo nadstropje. Tele
fon it. 189. Vrednih sprejema 
od 11 do IS ure, od IS do It ure 
in od 19 do to <spe. Priporočamo 
da ee prinaiajo rokopisi pred. 
IS. aro.

SONČNI MRK
Deloma viden v ponedeljek tudi v 
Tr*iu, začne ob 15.14, vitek došo
la ob 16.25, konec mrka ob 17.29

Začetek delovanja 
»GorlSke telovadne zveze«
V ponedeljek 9. Julija bo obno. 

vilo svoje delo starodavno mestno 
društvo «Goriška telovadna zveza* 
v dvorani v uniči Rlsmondo. Prva 
prireditev bo plesna zabava, ki « 
bo vršila v ponedeljek zvečer od 
20 uri, .

Velika nesreča 
na glavnem kolodvora

Na glavnem kolodvoru se Je 
zgodila včeraj pozno popoldne tež
ka nesreča delavcu Adelohi Mare
ga iz Moše, ki Je hotel poravltl 
pokovrjeno napeljavo visoke na
petosti. Pri tem je Izgubil ravno- 
težje in padel na zemljo iz višine 
približno osem metrov. Na pomoč 
so mu priskočili njegovi sodelavci 
ln pozneje še rešilna postaja, ki ga 
Je pri padcu zadobil težke notra
nje poškodba

RADIJSKI PROGRAM
v soboto 7. julija.

19. obvestila svojcem, 19.20 ataio- 
nlčna glasba na ploščah, 20 napoved 
easa, porodila v Italijanščini, 20.16 
poročila v slovenSčthl, 20.30 vesela 
slovenska ura, 21.15 vesela giasba- 
na plc-scah, 21.30 »Dobrodelna pri
reditev*, enodejanka Dorlja Nico- 
demja, 22 večerni koncert, Izvaja 
veliki radijski orkester pod vod
stvom dirigente Ciplja ln a sodelo
vanjem sopranistke Rine Pellegri- 
nijene }n tenorista Marija Carltaa, 
23. zadnje vesti v italijanščini, 23.10 
zadnje veati v slovenščini, 23.20 ple
sna glasb«, 24. zaključek.

V nedeljo 8. julija 
6.56 otvoritev, 7 glasba za dobro 

jutro, 7,19 citanje sporeda, 7.16 po
ročila v italijanščini, 7.80 poročila 
v slovenščini, 7.45 Jutranji ritmi in 
pesmi, 8 pregled sporeda v prihod
njem tednu, 8.15 vesela glasba, 8.30 
kmetska ura v italijanščini, 9 
kmetski seks tet pod vodstvom di
rigenta Sonca, 9.30 kmetska ura v 

i. slovenščini, 10 prenos Svete maše| najboljšem primeru sedem mr ko v. (Jz 3vew_a Justa, 11 zaključek. 
Navidezno sta sonoe in mesec < L,fta tm amo xrj,eleiiU pet sonč-' 12.28 otvoritev, 12.30 radijski

omeji- ^i.meeoroiosaega opa- enako vellka’ to4a t0 >e Poledica nlfc i« doa lumna, leta 191, iHrt , plesni ork^ter l^dvodstvom dlri- 
zovalnega oddelka ln že takrat eo j d*>ltva> M * nekoliko nenavadno, iaon6ne in trt lunine. Ce Ha *omo | ^^Eri^ao^ M^napove^casate 
iskali nov sedež. Položaj se Je ne- *** i* Prrnx*r sonca joo krat veo ji ava mrka, sta oba sončno, Posa- | Sl3a v slovenščini, 13.30 glasba »Giu- 
kollko izboljšal, ko se Je zavod pre. i ** luninega. Ta razlika pa je iz- j mt*ni kraji doživijo povprečno po ■ »eppe Verdi* pod vodstvom dlrigen- 
nellll v vilo Haggi Concta; tu soj '*»**"* <** da * len popoln sončni mrk vsakih »00.j Eti.
meteorološki pogoji zelo ugodni; ! P™ tok<3 *00 krat b°k oddaljeno y naših krajih je bil zadnji vi- . kotiček,
stolpič Je izpostavljen vsem vetro-1 °d ”mli» kot meeeo, tako da se -
vom

Zanimanje, katero vzbudi sončni | tudi, da lunin senčni stoiteo ne do- 
mrk, posebno, de je popoln, no sa- ! seže eemljeske povriine, ker je lu-
mo pri navadnem opazovalcu, am- i na predaleč (lunina pot okoli zem- 
pak tudi pri poklionsm astrono- j ije ni krožnica, ami>ak elipsa), te
mu, ee težko meri z zanimanjem i daj sončni mrk ne bo popoln, am-
za druge nebeikz pojave, d« že ne ! pak bo mesec zakril samo deloma 
gre ravno za kakien veliko zvezdo- i sonce, medtem ko bo luno obdajal 
repatico, nenavadno številne zvezd- j svetel veneo, M bo več «» manj
ne utrinke,' noVo Wtmb hfnavčPr Mrok; sončni mrm te vrste so mno. 
dne velikosti in za kaj podobnega, j po bolj pogosti od popolnih, raz- 

Ugotovijeno je, da so stari Kitaj- merje je i proti S.
ci znali ie pred štiri tisoč leti na
povedati sončne mrke. Znana je 
tudi usoda dveh kitajskih astrono
mov, ki sta izgubila glavo, ker ni
sta pravilno napovedala šolanega 
mrka. Ni znano, na podlagi kak•

Benoa, katero vrte luna na zem
ljo, ne dostie več kot 400 km ši
rine. Premika se s hitrostjo, ki 
je nekoliko manjša od S00 metrov 
na sekundo v območju ravnika 
(ekvatorja), pri čemer »e smemo 
izgubiti iz vida, da se ne giblje soline ga razdobja so stari kitaljski ___ gg|

vstronomi napovedovali sončne I mo zemlja okoli sonca "in okoli 
mrke, pač pa vemo, da so stari j ,,voje 0S(i amjmk da se istočasno 
Kaldejd ugotovili, da se pojavlja i premika tud* tunina senca. V ob
lo luninih mrkov in 11 sončnih mr- j modu, ob zemeljskih tečajih in « 

__________ __ kov v razdobju, ki traja 18 let in krajih> kjer je ob tem času jutro
mnogo koristnejši in nuinejšt kot!11 dni fl° dni v Primenl> da je v • aU ^'er, hitrost premikanja I«- 
pred desetimi leti. - I{e>m razdobju s namesto 4 prestop- ! nine sence w ^meljski ’ površini

Staro poslopje že pred vojno ni ' Bedanji sončni mrk je res , iakkn doseže hitrost * km na uro.
zadostovalo potrebam zavoda. Ste-1 sončnega mrka, ki je bil v teku eneflro jeta more 6th v
vilna nova poslopja, ki so Jih zgra
dili v via Murat in Hermet, so zelo 
omejila postor, meteorološkega opa

ta. junija l»rr.

ln Izžarevanjem, razgled na, i razlika v velikosti za človeka, ki
vah. ki bo hujše kot preteklo leto, (nebo ln morje Je prost, vrt Je s j a(>a*ui* obe nebesni telesi iz zem-
je danes odločno zahteval od ame. f nasadi in zemljo zelo primeren za j navidezno izravna.

namestitev meteoroloških ln geofl- j Resnična večja velikost sonca 
žičnih naprav. Pomorskim razisko- j povzroči, da ima mesečeva senca

riške vojske 10.000 mož, ki so stro
kovnjaki za delo v premogovnikih.

Ickee Je potem osnačli premo
govni položaj v Evropi kot »zelo 
težaka In Je dodal, da bo zima v 
mnogih osvobojenih deželah stra
šna. Ickes Je zaključil z izjavo, da 
nimajo Združene države na razpo
lago niti premoga niti potrebnega 
brodovja, da bi ga poslale v Evro
po ter bodo morale evropske de. 
žele zvečati lastno proizvodnjo.

vanjem služi šlrbki razgled na ttto- 
rj« In bližnja morska obala. Tla so 
nad vse primerna za Izvajanje toč
nih zapiskov.

V meteorogiji, bodo nadaljevali z 
do zdaj prekinjenimi opazovanji ln 
glavnimi ter Izrednimi Variskovanll 
našega ozemlja. Vršijo se razne pn. 
prave za 'mečevanje in predhod
no napovedovanje vremena. Skuša-

obliko stožca, katerega^ konica lah
ko pride v dotik z zemeljsko po
vršino popolnoma pokrito od me

den popoln sončni mrk I. lulija I {6 go zaljuček.

1981.
Sedanji popoln sončni mrk, ka

terega bomo videli v Trstu samo 
kot delni sonjul mrk, bo zadel v
ponedeljek ob 18. uri in 14 mtpuf. _______ ^ ...
Višek bo dosegel ob 18. urh in 98 glasha, 23 zadnje veet! v ital i Janiči.

r: rxL*T.. stj? i ss i '
v območju senčnega stožca, kale- i sončnega mrka bo ob n uri in ib 
rega meče mesec na zemljoj če P a minut. M eseo bo začel pokrivati

sonce sicoraj točno na desnem robu 
sonca in bo zapustil sonce nekoliko
A uo od najvhšje točke sonca.

UJaničtnt, 20.16 poročila v »loven- 
sčtni, 20.30 slovenska komorna 
glasbe, 21 predavanje v slovenščini, 
§1.10 ritmična glasba na klavirju, 
21.30 »La glara* - Igra od Luigi Pl. 
randello, 22.15 operna ln sinfonlcna

ostane Izven tega stožca, bo videl 
sonoe zakrito samo deloma (dedni
sohčj« mrk). Zgodi pa »» lahko

DIREKTOR
Poročnik ALFRED LOTBJB 

častnik ** tl8k v Trstu 
Gi*vnl urednik:

yppjorio zanaboni

MAR0UI5 W. CHILDS

S
bilo uporabiti vse sile, da smo 
»e ločM drug od drugega*.

e To noč smo prvič podvo
mili v nalo relitev. Ledeno 
polje »e je treelo in v presled
kih smo čuK odmevajoče 
bobnenje v gorah. Al je dejal, 
da bi bilo dobro, ko bi za 
peli kako pohotno pesem, to
da nihče od nas je ni snal, 
eato smo zapeli. *Bog reli 
kralja* I« <Podi hvaljen Go
spod*, Rosledzca je bila, da

VREME 
novo orožje
Vreme Je v vojni prav teko orožje 

kot letela in tenki. Modemi vojni 
stroj bi res ne mogel delovati v 
popolnem redu. če bi ne Imel novih 
znanstvenih napovedi vremena.

Napovedovalci vremena morejo 
dane« napovedati vremenske raz
mete na katerem koli bojišču. Prt. 
hodnji torek bo deževalo ra Ma
dagaskarju; monsumskl veter se bo 
polegel nad Burmo v sredo; cnebo 
nad Murmanskom v četrtek brez 
oblakov; ameriške čete na Islan- 
du lahko pričakujejo, da bodo sne
le kancem tedna velika meglo in 
nizke oblake. Take napovedi »o ve
like važnosti predvsem pri strate- 
glčnem odloččvanju na kat&rem 
koli vojnem odseku. Zavezniki raz. 
polagajo danes z eno izmed najbo
lje urejenih ustanov za napovedo
vanj« vremena na svetu.

Nemci so uporabljali to novo o- 
rožje že od začetka vojrte v polnem 
obsegu. Temu se morate Zahvali
ti bolni ladji «Schamhorst» ln 
«Gnedsenau», da sta ušli skozi Ro- 
kavskl preliv prod nosom angleških 
letalskih sil. Ta drzni podvig Je 
pregnetli 8v€t) toda v resnici ni 
Bilo na tej stvari ničesar, kar bi 
moglo presenetiti poznavalca raz
mer. Nemci so ae pripravljali na 
ta podvig tedne, mogoče celo me
sece. Zgodilo se Je točno tako, kot 
so predvidevali.

Kdor pozna postopek napovedo
vanja vremena, lahko točno opiše 
razvoj dogodkov. Nemški poveljnik 
pomorskih operacij, admiral Raeder, 
Je enostavno naročil pri svojem 
štabnem vremenoslovcu vreme, ka
tero Je rabil ob Času, ko Je name
raval izvršiti prevez ladij. Nekako

tako-le Je dajal: »Hočem imeti za
ščitno plast obiskov, M naj povz
roči, da bodo imela sovražna letela 
slabo vidljivost in »e bo tvorita na
njih velika količina ledu, če bi se 
dvignila. Razen tega se mora gi
bati območje« teh vremenskih raz* 
mer z ladjami skozi Rokavski pre
liv. obveatite me, ko boete Imeli ta- 
leo vreme na razpolago.

po vsej vcretnoatl Je ravnal vre. 
tneooslovec v zvezi z admiralovim 
poveljem na sledeči način. Pregle
dal Je 8 svojimi,, pomočniki vre
menske zemljevide vsaj za zadnjih 
pet let nazaj. Ugotovil so, da mo
re nastopiti zahtevano vreme sa
mo pri posebnem zračnem tlaku, 
ki nastane najbolj verjetno v fe
bruarju. Vsako leto, v sredini me. 
«?ca februarja, Je nastopjl zahte
vani vaf ter šel skozi Rokavskl 
preliv. Sklepali so, da — če ta vre
menska mena pravilna — se bo to 
Zgodilo tudi prihodnje leto.

Toda Imeli so še drug pripomo
ček, ki Je bil mnogo bližji. Nem
ški vremenoslovci so mogli pa pod- 
jagi tekočih poročil Že 9. februarja 
ugotoviti, da bo dosegel val, ki Je 
»ogrni v Severnem Atlantiku, čez 
tri dni in pol Rokavskl preliv,

V noči 11. februarja sta zapustili 
ladji pristanišče Brest, Naslednje.

■»
ga dne sta prašil Rokavskl preliv. 
Novinarska poročita so navajala, da 
sta bila -dež in sneg tako močna, 
da n angleški bombniki in torped
na letala niso mogla dvigniti, ker 
se tvori ob tekih vremenskih pri- 
tlkah na letalu led-

Naši napovedovalci vremena za 
daljša obdobja poznajo postopek 
napovedovanja vremena v vojne 
namene. Pred nekaj leti so še napo
vedovali vreme na podlagi tekočih 
podatkov, kar pa Je omogočalo na
povedi le za naslednjih 24 ali naj
več 36 ur. Dandanes pa Imamo na. 
povedi za golgo dobo naprej, ki te
meljijo na podatkih o zibanju v ve
likih zračnih prostorih na severu 
ln ob ravniku, kjer se gibljejo zrač
ne plasti leta in lete z isto redno
stjo ln kjer Je mogoče ugotoviti s 
precejšnjo gotovostjo vse neredno- 
sti.

Postopek so v toliko Izpopolnili, 
da omogoča vojnim krogom tako. 
riščanje poznanja vremenskih raz
mer kot uspešno orožje » obram
bo la napad.

Nemci so uporabljali to znanje te 
od vsega začetka Bvet se Je čudil 
njihovi vremenski »sreči* v vojnem 
pohodu proti Poljski, ko Je nastalo 
suho ln Ja-.no vreme takrat, ko bi 
vsakdo mnogo praJ pričakoval hu

do deževje ln blatne ceste. Toda 
nacistični vremenoslovci so ugoto
vili, da lahko Izvrže napad v sep
tembru 1939 brez velikega tveganja 
ln — v lepem vremenu.

Nemški napad na Norveško Je 
uspel pod varstvom velikega °bla' 
ka, ki Je pokrival v prvih dneh me
zeča aprila 1940 norveško obalo. 
Pozneje Je nastopilo nenavadno Ja
sno vreme, ki je omogočilo Nem
cem odgnati angleško vojno mor
narico od norveške obale. Nemški 
napad na Grčijo m na Kreto Je 
Ml ob času, ko J« bUo gotovo, da 
bodo imele padalske čete Jasne 
dneve. Pri obeh napadih, ki Jih Je 
Rommel izvršil v Libiji, Je izbral 
dobo peščenih zlharjev, ki ao mu 
služili, da Je skril gibanje nemških 
jat in uredil osvojeno ozemlje.

Kako pa Je bilo potem ob napa
du na Rusijo dne 22. junija 1941, 
ki se Je začel v letu, kateremu J* 
sledila najostrejša zima zadnjih 
»to tat? Za krivca svojega poraza 
Je označil Hitler ootro zimo. Tod* 
strokovnjaki za napovedovanje 
mena bodo odgovorili, da J® 
vzrok nemškega poraza popo'1^0™ 
vojaškega značaja: nemško v°30"T 
vodstvo je podcenjevalo f**® 
por, katerega nemška .
mogla razbiti v razmeroma

kem »uhem času, ki so ga vreme- 
noeiovci pravilno napovedali z* J®* 
sen 1941.

Mislijo, da uporabljajo tudi Ja
ponci napovedovanje vremena za 
'ialJšo dobo vnaprej. To bi lahko 
povžročilo nekaj vprašanj pri o- 
brambl tihomorske obale. V splo
šnem se giblje zrak iznad Tihega 
morja proti vzhodu preko ameri
ške celine. Na podlagi tega bi Ja. 
ponči lahko poizkušali izvševatl ne
nadne napade pod zaščito v harjev. 
Ako bi se nasprotno nam Posrečilo 
— pri nameravani zračni vojni pro
ti Japonski - *ra^na °P°-
xH£tk v »Dinji, na on«m
delu sovjetske«* ozemlja, ki sega 
globoko v Japonsko morje in na 
katerem leJ1 Vladivostok, ali v ob
morskih kitajskih pokrajinah, bi 
dosegli v tem primeru velike pred-
noetl.

Naš! vremenski strokovnjaki <**- 
nos obravnavajo taka vprašanja 
vojne strategije. Moino je, da bi 
izdelovala združena osrednja uste- 
nova vremenske napovedi za vsa 
vojna področja na svetu. General 
H. H. Arnold glavni poveljnik amo- 
riškega vojnega letalstva Je navdu
šen zagovornik tega načina vre
menskih napovedi.

(Konec prihodnji«'


